

察者看台

“隔代教育”如何成功取长补短

魏 珊



当今社会,人们的生活节奏日益加快,职场竞争日趋激烈。不少年轻父母因奔波于生活,导致可支配的家庭时间越来越少,抚养和教育孙辈的重任开始落到了祖辈肩上,由此,逐渐形成了所谓的“隔代教育”现象。

中国青年报社会调查中心通过问卷网对1946人进行的一项调查显示,85.2%的受访者认为身边的隔代教育情况普遍。调查中,有18.8%的受访者对隔代教育表示赞成。50.0%的受访者明确表示孩子的培养要亲力亲为。(据《中国青年报》11月30日)

以往提及“隔代教育”,“观念老旧”“溺爱骄纵”几乎已成思维定势。事实上,由于老一辈的观念思想、生活方式以及知识结构等相对落后,无可避免地会产生一些弊端、不足之处。然

而,随着越来越多的爷爷奶奶、外公外婆开始代替儿女担负起看管孩子的责任,显然不能再以“旧方法对抗旧思维”,理应综合考虑各方面因素,创新思维与方法,充分扬长避短,才能让越来越普遍的“隔代教育”渐趋理性,慢慢地被认同。

首先,祖辈家长要时刻注意与孩子的父母的育儿思想相统一。这就需要两代人保持经常性的沟通,虚心接受,从善如流。其次,祖辈家长与父辈家长有关教育孩子的问题上,也要相互学习,取长补短。譬如祖辈不妨学习年轻一代注重个性发展的育儿理念,而他们所看重的艰苦朴素的作风培养,同样也是需要年轻一代去秉承和发扬的。再则,祖辈家长一定分清

楚“爱”与“溺爱”的界限,与父辈家长紧密联手,悉心打造正确的、积极的爱的方式,如此,才可能共同营造出一个温馨和谐的家庭氛围。

当然,一旦孩子到了入托、入学的年龄,必须要及时送入托儿所、学校,充分发挥专业学校的作用和集体生活强大的感染力,逐步完善孩子的人格和心智。有关部门还不妨在基层开办“家长学校”、“隔代教育中心”,提供多层次、全方位的育儿配套服务,帮助更多的孩子茁壮成长。

总之,依靠家庭、学校和社会这“三位一体”的相互配合、共同参与,孩子的世界才可能更加完整,“隔代教育”的取长补短才可能更加成功,下一代的健康成长才可能更有保障。

热点发声

46万人“弃考”等于“国考”遇冷?

11月29日下午17时,2016年国考公共科目笔试正式落幕。据统计,本次考试共有139.5万人通过招录机关资格审查,近93万人实际参加考试,超46万人“弃考”。竞争比降至33:1。(11月30日中国新闻网)

外,报名者以应届毕业生为主,对于他们中的大多数人而言,公务员只是求职的一个选项,如果他们有了其他更好的就业选择,那么弃考很正常。总之,如把近年来“国考”报考人数和弃考人数的波动,归因于“公务员热”的降温,恐怕有些一厢情愿,至少为时尚早。

——红网 柯锐

3、从应届生自身角度考虑,一毕业马上进入“公门”,也未必就是最好选择。一方面,应届生尚缺乏社会经验,一下子未必能适应政府部门的节奏。近年来,国考提供的部分岗位,就要求报考人员具备一定基层工作经验。另一方面,一旦进入政府部门,就意味着要一点一点地熬资历,一步一步地升迁,这个过程很容易磨掉一个人的才华和锐气。在国外,大学生毕业后,第一选择多数不是进入政府部门,这除了薪酬待遇、工作方式等原因,还在于他们在满怀理想和斗志的时候,选择自己喜欢的工作。

——《京华时报》 顾昀

1、辩证地看,既然承认“国考”有热火朝天的时候,必然意味着它也会有门庭冷落的时候。“最好考”也好,“最苦”也罢,更重要的是,在365行里,任何一种职业的价值期许与社会评价,有着漫长而稳固的形成过程,谁也别指望三五年就大幅扭转一个行业在大众心理中的择业定位。即便在今天,“万般皆下品,惟有读书高”的传统价值观,依然深刻左右着不少国人的行为选择。就算公务员这个行当“性价比”陡降,公众对其评价与认可,也不会在这三五年之间就快速转身。

——《中国青年报》 邓海建

2、弃考者众多,除了可能存在的“公务员热”降温的这一原因外,还应存在其他更现实的原因。比如,近年来,“国考”在报名和资格审查阶段设置了较严格的门槛,压缩了报名的水分;另

世事绘

让互联网成为防艾新武器

曹 刚

1981年12月1日,全世界诊断出了首个艾滋病病例,这一天,被定为世界艾滋病日。每年的这一天前后,从政府到传媒,都会大力宣传和普及预防艾滋病的知识。

这种传播方式有两个特点。第一,时间稳定但有限,集中在11月底至12月初,热度大约维持不到一周。第二,主要是自上而下,大多数艾滋病高危人群处于被动接受的状态,缺乏主动参与。

做一件好事不难,难的是一辈子做好事。防艾同样如此,掀起一阵子热闹容易,但收效未必显著。有没有一些新武器,能让防艾宣传和普及,如春风化雨,散播在日常生活中的每一天?

艾滋病感染者近年来趋于年轻化,在校学生成了防艾宣教的重点对象。那么,什么事是年轻人平时最爱干,甚至每天恨不得重复成百上千次的?那就是上网,看微信,刷微博,这样看来,新媒体能不能成为防艾的新武器?

有些人担心,互联网是毒药。各种

社交软件层出不穷,大大拉近了陌生人之间的距离,但也可能引发艾滋病传播的激增,因为用户可以通过社交软件迅速认识并频繁更换性伴侣。这本来就是一柄双刃剑,就好像我们不能因为交通迅猛发展导致伤亡事故大增,而呼吁废止汽车回到马车时代。

互联网可以让我们轻而易举地搜索到身边的陌生人,也可以让我们全天候随时随地学到防艾知识、得到防艾信息,关键是如何善用。比如不久前,淡蓝公益和中国疾病预防控制中心等单位携手举办了一场“青春零艾滋”公益活动,还请来了歌手吴莫愁与球员邵佳一。

此次活动的最大亮点,不是明星站台,而是尝试运用新武器宣传防艾——利用交友软件、论坛、微信、微博等媒介,建立防艾公益平台,每天推送相关新闻资讯和科普知识,提供全国数十家开展防艾宣传和检测动员的NGO组织,推荐距离用户最近的检测点。在新的网络平台上,让更多艾滋高危人群结交朋友,交流困惑,分享防艾经验。

说道说道

1、危急时刻,担架抬起的不仅仅是生命的重量,还有病患以及家属对医疗急救服务的信任。因此,必须通过完善的制度设计为担架服务明确责任边界,确保兜住急救底线。在此基础上,有偿担架服务才能够更好地发挥市场机制的补充作用。

——郑昕 《京华时报》

2、我们无权要求那些看客必须挺身而出,但不可否认的是,正是这样一次又一次的无动于衷,放纵了歹徒,养肥了贼胆。但愿我们的城市能多一些勇于“拎板凳”、敢于“摁扒手”的热心人,少一些事不关己高高挂起的冷漠看客,让歹徒和盗贼成为过街老鼠,人人喊打。

——李金 荆楚网

3、就地铁哺乳而言,某些人感觉不妥,但接下来的反应,会映衬出其骨子里是怎样的“文明”——是迅速掏出手机拍照,猎奇式地上传微博“声讨”农村人;还是背对那个妈妈以身体帮其遮挡,再呼吁公共场所提供必要的隐私空间。到底哪一种是真文明,已不言自明。

——蒋萌 人民网

4、市民“顺手”的虽然只是一卷手纸,但抛弃的却是文明修养,影响的是整个城市的文明形象。无论是滥用公共资源也好,还是被市民“顺手牵羊”蹭小便宜也罢,厕所的断纸现象,体现着公民素质教育的不足。

——陈维澈 《广州日报》

广告

- 尿频
- 尿急
- 尿等待
- 夜尿多



送您一妙方 巧治前列腺

- 前列腺炎、前列腺增生肥大等男性疾病患者都在自我控制饮食,对许多食材都是忌口的。
- 首度公开:80%前列腺病患者不知道的秘密。

2015年以来,集合了前列腺炎、前列腺增生肥大等男性疾病的《天蚕与前列腺》一书,发行量超过了60万册。

为响应“前列腺疾病康复促进工程”的深度推广,即日起您可拨打电话:400-857-1188 免费领取该书。中国邮政免费快递到家。

6 大人群——免费申领这本前列腺疾病康复宝典!

- 1.伴有尿频、尿急、尿痛、尿等待、尿不尽等排尿不畅及久坐的人群
- 2.小腹部、会阴部、腰骶部、睾丸以及肛周不适的人群
- 3.阴囊潮湿、精液量减少、功能减退的人群
- 4.精神不佳,失眠多梦、容易疲劳的男性朋友
- 5.前列腺炎、前列腺增生肥大反复发作的人群
- 6.年龄超过45岁以上的男性朋友

● 每家最多可领3本

申领电话:

400-857-1188

声明:(因领书人多,如遇电话忙,请稍后再拨)